



Съезд детей и молодежи ДХМ в августе 2010г. прошел в единстве духа, союзе мира и любви

«Славлю Тебя, Господи, всем сердцем моим в совете праведных и в собрании». (Пс. 110:1)

«От юности твоей предайся учению, и до седин твоих найдешь мудрость... Бывай в собрании старцев, и кто мудр, прилепись к тому; люби слушать всякую священную повесть, и притчи разумные да не ускользнут от тебя... Размышляй о повелениях Господа и всегда поучайся в заповедях Его: Он укрепит твое сердце, и желание премудрости даст тебе». (Сирах гл. 7)

Дорогие братья и сестры! Приветствую вас любовью Господа нашего Иисуса Христа. Мир вам! Как говорит нам Священное Писание, мы должны прибывать в любви Божией друг ко другу.

«Ибо таково благовествование, которое вы слышали от начала, чтобы мы любили друг друга...» (1-ое Иоанна гл. 3:11)

«Возлюбленные! Будем любить друг друга, потому что любовь от Бога, и всякий любящий рожден от Бога и знает Бога; кто не любит, тот не познал Бога, потому что Бог есть любовь... И мы познали любовь, которую имеет к нам Бог, и уверовали в нее. Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем». (1-ое Иоанна гл. 4:7-8, 16)

Готовясь к съезду детей и молодежи Духовных Христиан молокан, с волнением и трепетом в душе просишь Господа благословить нас на праведное дело Его – неделю съезда – вложение в наш разум премудрости для понимания Слова Божьего. Чтобы в наших сердцах разгорался огонь веры, и укреплялось рвение в служении Отцу нашему Небесному, дабы быть нам угодными Ему детьми Божьими.

«Но я верую, что увижу благодать Господа на земле живых. Надейся на Господа, мужайся, и да укрепляется сердце твое, надейся на Господа». (Пс. 26:13-14).

И воздаю славу и благодарение Господу нашему Иисусу Христу за Его великую милость и любовь к нам! Он позволил нам, всем желающим, собраться на съезд этим летом в лагере возле с. Ивановка, (Кочубеевский р-н). Большую благодарность я испытываю к братьям и сестрам, которые являлись организаторами съезда, так как без их желания, кропотливого труда, без Божьего благословения не возможно было бы организовать такое общение. Слава Богу, что Он помогал трудящимся, помогал нам в дороге и пребывал с нами все время на съезде. Дай Бог всем крепкого здоровья, счастья в Господе и всех духовных благ.

Действительно, мы можем с уверенностью говорить, что Господь пребывал с нами все время съезда и это дело Ему угодно. Стояла сильная жара, земля трескалась без полива, урожай сгорал на

полях и была совершена молитва, возносимая ко Господу от детей, в которой мы просили о милости Бога к нам. И увидели ее. Пошел сильный дождь, орошая землю, даря прохладу и свежий воздух, насыщенный озоном. Дождь обрадовал всех нас. Детская молитва была услышана.

Также на съезде присутствовало много детишек дошкольного и раннего школьного возраста, для них было предусмотрено послеобеденное развлечение – поход к реке. Было разрешено, под присмотром взрослых, купаться в реке Зеленчук. Течение было бурным, но Господь охранял наших детей и подал разум старшим братьям, чтобы они правильно могли управлять действиями младшего поколения. Слава и благодарение Господу!!!

Особенно хочется отметить наших старцев, которые в жаркие летние дни находились с нами и позволили нам увидеть Славу и милость Создателя жизни нашей, что Бог дал им здоровье, мудрость и силу, чтобы совершить дело Божье. Дорогие братья и сестры, я прошу прощения за то, что поименно не перечисляю наших старцев в связи с тем, что боюсь не упомянуть кого-то и тем самым умалить их труд. Не оставил бы Господь наших старцев, которые для нас являются примером и наставляют в познании Священного Писания, порядков духовных христиан, пении. Подавал бы Господь вам, наши уважаемые и горячо любимые старшие братья и сестры во Христе Иисусе, здоровья на долгие годы вперед, силы и мудрости в воспитании молодого наследия, для процветания нашего вероучения в духе и истине.

А также хочется выразить благодарность сестрам-поварам. Они самоотверженно работали на кухне, обеспечивая нас 3-х разовым питанием, удивляя ежедневно новыми блюдами в нашем меню. Для того, чтобы дети и все присутствующие на съезде могли полакомиться орешками (кренделями), котлетами, рыбой и многими другими яствами, они в обед, в самую жару стояли у плиты и жарили, и парили с утра до вечера. Все было очень вкусно и сытно. Спасибо вам! И не зря на съезде появилась стихотворная благодарность поварам. И этой фразой многое сказано. «Спасибо нашим поварам, что так готовят вкусно нам».



В 4-ой главе послания Филиппийцам (4 ст.) написано: «Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь». Мое сердце радуется в общении с братьями и сестрами по духу. Дай Бог, чтобы съезд детей и молодежи состоялся и в будущем году, потому что он вселяет крепость веры, вкладывает в сердца детей желание посещать собрание, на нем происходит знакомство молодежи друг с другом и образуются новые молоканские семьи. Это великая радость для Господа! Наша совместная работа на ниве Божьей.

Во время съезда царит всеобщая радость и благодать! Воздастся každодневная хвала Господу. Слава Отцу, Сыну и Духу Святому, пребывающему в наших сердцах.

Нет сомнения в пользе съезда. Так как съезд помогает ободриться духовно, пообщаться, и стоит заметить, что такое общение тоже является свидетельством любви. И у многих от общения были переполнены радостью сердца. Мы все становимся единой семьей. Это можно заметить даже при расставании. Прощаемся со слезами на глазах, со словами, что неделя съезда это так мало. Приглашаем друг друга в гости для дальнейшего духовного общения. «Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха». (1-ое Иоанна гл.1:7)

Держайте, молодые братья и сестры в духовном росте и «не оставляйте упования вашего».

«Итак не оставляйте упования вашего, которому предстоит великое воздаяние... Мы не из колеблющихся на погибель, но стоим в вере ко спасению души». (Евреям гл.10:35,39)

Приезжающие на съезд изучают Слово Божье, укрепляются в вере через познание и научаются стоять в вере ко спасению души. И в мыслях их не всплывет вопрос: «А есть ли толк, польза от съезда?»

«Благодать со всеми вами. Аминь». (Евр. 13:25)

Анна Шубина, г. Ессентуки.

В селе Покровском Неклиновского района Ростовской области общиной ДХМ построен дом молитвы. Построен на добровольные пожертвования братьев и сестер. Многие годы собрание проводили

в частном доме. Все пришлось пережить. Верующие теряли надежду, только любовь к Богу объединяла и вселяла в сердца уверенность в будущее. На все воля Божья.



В октябре 2009г. представители общины встретились со ст. пресвитером СОДХМ Щетинкиным Тимофеем Васильевичем, другими членами Духовного совета. Братья и сестры почувствовали духовную поддержку, все изменилось. Вскоре, уже в ноябре 2009г., по воле Божьей уже в с. Покровском община принимала гостей из Союза общин ДХМ и присвитеров других общин. В Покровском, в Таганроге и других селах района живут в основном переселенцы из Азербайджана и Армении, но сейчас все стали одной семьей, нас объединил наш общий Дом.

На добровольные пожертвования

братьев и сестер закупили строительные материалы, строили своими силами, своими руками и Божьей помощью. Все чертежи и расчеты составил духовный брат Евгений Евгеньевич, он так же принимал активное участие и в строительстве. Начали строительство дома молитвы в начале мая 2010г. и уже 4 июня дом был построен.

Был праздник, были слезы радости и благодарность Богу за помощь.

На первый праздник и вход в дом приехали братья и сестры из Кочубеевской общины, а 5 сентября на праздник жатвы и обновления дома молитвы Господь благословил собраться братьям и сестрам из многих общин: с.Кочубеевского, из Тульской области, с. Подгорное, из Ростова, из Ивановки Краснодарского края, ст. Новотроицкой Ставропольского края, Николай Иванович Котов из г. Азова и др. Во славу Господа Нашего провели соборное богослужение и обед. И было общение в любви и радости.

Дудина Наталья Васильевна

Назад в прошлое

Молоканин Федор Власов вспоминает, как проводили культурный досуг его односельчане
С.КАСТРЮЛИН. ОНЛАЙН ВЕРСИЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО ОБОЗРЕНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНА

В 120 километрах от Баку, в селе Чухурьюрд Шамахинского района осталось всего несколько молоканских домов, и только один из жителей - аксакал, ветеран ВОВ - Федор Иванович Власов, которому исполнилось 87 лет.

Особенность этого человека в том, что, несмотря на почтенный возраст, он, как и в прежние годы, сохраняет спортивную форму благодаря тому, что ежедневно пасет небольшое козье стадо и, при случае, не прочь сплясать старинный танец «барыню».

— Это правда, что вы с супругой вырастили десять детей?

— Правда! В 30-е годы прошлого столетия в нашей деревне было много многодетных семей. Дело в том, что молокане испокон веков вели трудолюбивый и трезвый образ жизни. Кроме того, молокане отличались от других крестьянских семей высоким уровнем грамотности. Еще до Октябрьской революции многие наши опытные хозяйственники выписывали газеты и журналы по сельскому хозяйству. Это помогало молоканам вести обработку своих земельных наделов более усовершенствованными орудиями труда, примерно как в дореволюционной Европе. Всеобщая грамотность жителей деревни еще в дореволюционные годы позволила по расходной статье не содержать писаря, как это было тогда принято в деревнях.

На продажу в город на телегах, запряженных волами, везли картофель, масло, мед, соленую капусту в деревянных кадлушках, семечки. На вырученные деньги обстоятельные сельские бородачи в неизменных картузах закупали недостающий в деревнях товар: рис, кишмиш, арбузы, дыни, рыбу, соль, спички, предметы домашнего быта, включая ковры. Свое зерно деревенские жители мололи за селом на двух водяных мельницах: «иоринской» и «черкасовской». С пуском в 1964 году современной электрифицированной мельницы, необходимость в старых отпала. В целом, это позволяло прокормить большую семью.

— Что означает слово «молокане»?

— Исходя из Библии, как отметил апостол Петр, это люди, которые стараются питаться чистым словесным молоком. (Это действительно древний евангельский образ, когда Слово Божие для верующего сравнивается с молоком).

— Ну, а если вернуться к мирским делам. Можете вспомнить, как отдыхала сельская молодежь в годы вашей юности?

— Мы ходили в ущелье под названием «Марьяна роща». Старики говорили, будто бы туда ходила некогда девушка по имени Марья и вслух делилась с деревьями своими мыслями о жизни. Она славилась тем, что была хорошей работницей и плясуньей. Но она не находила достойного себе жениха и потому не торопилась выходить замуж. А годы девичества очень короткие были в те времена. Шли годы. В Марью влюбился один парень. Он ходил в ту рощу и подслушал мысли Марьи. Он решил хитростью жениться на Марье. На одной из вечери-

нок, когда по улицам ходили парни и девушки и пели песни, он решил показать, что он знает мысли людей. Марья заинтересовалась. Тот и выложил то, чем делилась с деревьями Марья. Девушка поняла, что парень подслушал ее мысли в роще. Но оценила ловкую попытку парня завоевать девушку и вышла за него замуж. Это одна из версий названия «Марьяна роща». Молодежь по вечерам ходила за несколько километров на танцплощадку к Мишкиному яру. Там устраивали при свете костров танцы под гармонь. Лучшим гармонистом был Николай Веселов. Он был слепой, но его приглашали на все мероприятия и вечера.

Плясуны были в нашем селе отменные, всех не упомнить. Иногда, один раз в два года приезжала в село кинопередвижка. Показывали патристические фильмы «Чапаев» и «Юность Максима».

В деревне любили фотографироваться. В балку, где была расчищена площадка для танцев, приезжал фотограф с большим фотоаппаратом на треноге и фотографировал сельчан. В долгие темные зимние вечера, еще до того, как село было электрифицировано, жители коротали вечера на дому. При свете лучины они пели старинные русские песни и частушки. Репертуар певцов был огромен: начиная от «Эллегии» на слова А.Амосова, до «Смерти Ермака» на слова А.Рылеева. Хоровые песни пели в деревне во время отдыха и проводимой сельхозработы. Молодежь собиралась отдельно и пела частушки. В селе должное внимание уделялось оказанию медицинской помощи населению. Работали свои фельдшеры, врачи: С.Эфендиева, М.Жируева, Багиров, С.Ходыкин. Лечение сложных болезней и операции проводились за 12 км от села, в Шамахе, где в советское время работал известный в округе главврач Б.Июдин. При легких недомоганиях сельчане использовали богатство народной медицины, основанной на применении местных трав: зверобоя, мяты, полыни, подорожника, шалфея.

— А чем еще жила деревня?

— Со дня основания деревни бывшие казаки,

чтобы прокормиться, занимались огородничеством: сеяли озимую пшеницу, подсолнухи. На восточном участке деревни под огороды вырубали и расчистили от лиственного леса земельные квадраты. Здесь сеяли лен, из которого местные мастерицы выделывали домотканые, отбеленные и сохранившиеся до наших дней скатерти и полотенца с чудными рисунками и кружевами. Со слов сельчан лучшими кружевницами в деревне были Екатерина Дятлова и Мария Савельева. А еще наши жители любили цветы. В каждом дворе был разбит сад, где уживались розы с турецкими гвоздиками, выюны с анютиными глазками, тюльпаны. Моя дочь Таня, одна из десяти моих детей, которая со мной сегодня проживает, тоже любит разводить цветы и вышивать. А после войны стали высаживать сады. Первым в этом деле был я. Потом те, кто не последовал моему примеру, мне даже завидовали.

— А когда вы занялись разведением коз?

— После войны. Сначала приобрел двух животных, потом стадо стало расти. Сегодня козье молоко для меня дополнительный источник заработка.

— А приезжают ли к вам дети?

— А как же! Моя дочь Татьяна проживает со мной.

В прошлом году приезжали сыновья и помогли мне с садовыми работами.

— А что можете вспомнить из военных эпизодов?

— Однажды меня послали в село на рекогносцировку под Белой Церковью. Там стояла наша минометная часть. Приезжаем на бричке в село темной ночью. Оставляю автомат и захожу в ближайшую хату без оружия. В сенях встретила меня взволнованная хозяйка, а из хаты доносилась пьяная ругань полицейца. Я высочил из сеней как ошпаренный и бегом к бричке, взяв оружие. Пока искал, в темноте, полицейские ушли их хаты. Так, по своей оплошности, я потерял возможность получить награду от начальства за возможную поимку предателей родины, а от командира получил нагоняй за расхлябанность. Тем не менее в следующий раз я не оплошал и громил фашистов из своего миномета без счета. За это получил два ордена Славы и несколько медалей. Многих моих боевых товарищей уже нет в этом мире, а я вот живу и вспоминаю былое. Что мне еще осталось?

Раньше в Самаре на проспекте Ленина цвели сады

ГТРК «Самара» www.samara.rfn.ru

Мало кто из современных самарцев знает, что когда-то на проспекте Ленина цвели обширные сады, которые по осени давали большой урожай фруктов. Старая груша да пара яблонь - вот и все, что осталось от знаменитого когда-то на всю Россию Молоканского сада, что простирался еще в начале 20 века от земской больницы, ныне носящей имя Пирогова, до современной улицы Ново-Садовой. На 3-х десятинах земли произрастало около 5 тысяч плодовых деревьев с самыми лучшими на тот момент сортами яблонь, груш, вишен и слив.

Посадил чудо-сад в конце 20-ых годов еще позапрошлого - 19 века самарец Грачев, молоканин по вероисповеданию. С той поры и звались сады Молоканскими. Окрестные улицы этой окраины Самары тогда были заселены приверженцами молоканского учения.

Да и молельный дом молокан на бывшей Сокольничьей - ныне улица Ленинская, 36, располагался неподалеку. В годы советской власти молельный дом молокан был закрыт. Хотя еще в 1925 году именно Самара была выбрана местом Всероссийского съезда приверженцев этого вероучения. На месте Молоканских садов сначала вырос одноименный поселок, а затем долгое время находился трест «Горзеленхоз», пока здесь не решили построить новый микрорайон и проложить трамвайные пути. Сейчас только груша, плоды которой жители домов на месте знаменитых садов называли дульками, напоминает о былом великолепии детища молоканина Грачева. Но, народная память недаром 180 лет хранит название этого уголка Самары - Молоканские сады.

Поиск родных и близких

Очень интересна информация о семье Шашориных (село Маразы, Шамахинский, Азербайджан) и семье Поповых (оттуда же).

Шашорин Матвей Михайлович, родился в 1904 умер в 1975, его жена Попова (Шашорина) Александра Тимофеевна (1906 - 1992).

Отец (прадед) Шашорин Михаил Михайлович, умер в 1961, жена - Шашорина (? девичья фамилия неизвестна) Анна, умерла в 1958.

Знаем, что в Маразы приехали 3 брата Шашориных, один уехал в Марьевку (у него не было детей), один в Кубу и один - Михаил - остался в Маразах. Помогите, если есть у кого-нибудь информация!

Денис Трушников.

Мой прадед по материнской линии - ПРИЩЕПА Евмен Ильич (1861-1947) и его жена Анна (1862-1914) были молоканами. У них было 9 детей: Иван(1888-1916), Тимофей(1892-1967), Пётр(1905-1928), Александр(1897-1942), Анастасия, Елизавета, Михаил(1904-1978), Алексей((1908-1932).

Семья Евмена Прищепы проживала первоначально, возможно, в Прохладном (Кабардино-Балкарии), затем в Медвеженском уезде Ставропольской губернии (село Медвежье, село Преградное) и не позднее 1897г.

Я безуспешно разыскиваю хоть какую-нибудь информацию о своих бабушке и дедушке по маминой линии. К сожалению, они умерли, когда она была еще маленькой. И все, что она запомнила, они были молокане. Речь идет о Дуплихиной Евдокии и Жидкове Иван Трофимовиче. Проживали они в селе Пришиб Астраханбазарского района в Азербайджане. Может быть, кто-то знает их братьев и сестер, а также их родословную, фотографии. Заранее всем благодарна, Ольга.

Я родом из молоканской семьи Козловых и Кузнецовых. Мои предки до революции проживали в Сибири (в Омске, Бийске) в богатых крестьянских семьях. В период коллективизации были раскулачены, высланы, вероятно, в Казахстан, там проживали до 1948 года, переехали во Фрунзе, основали общину, снимали молельный дом. Чистое многоголосное пение молокан - самое яркое воспоминание детства. Это вся информация, которой располагаю о своих корнях. Так как какие-то родственники проживали в Ордженикидзе, предполагаю, что, как и многие молокане, мои предки являются выходцами из молоканских общин на Кавказе. Как узнать больше о своих корнях? Помогите. Моисеенко Вера.

в селе Эсто-Хагинском (Ставропольская губерния, в настоящее время Яшалта, Калмыкии). В связи с образованием Калмыкии и передаче в неё села Эсто-Хагинское семья рассеивается (село Романовка Сальского района, Кропоткин, Батайск, станция Андрюки...). В 1918г. Прищепя Евмен Ильич женился второй раз на Ксении (то же молоканка, от первого брака у неё было двое детей) и в 1920г. они переехали в посёлок Баладжары, а затем в Баку. Состояли, возможно, в Первой Бакинской общине молокан. С ним проживала одна из его дочерей от первого брака - Анна, которая в Баку вышла замуж за КУТУКОВА Александра (распространённая фамилия в среде молокан Азербайджана). У них было трое детей - Владимир, Пётр(1928-1940), Вера(1936, проживает в Швеции).

Фамилия моих предков первоначально была иной. Какая и когда она изменилась, пока установить не удалось. Публикую свою информацию, питаю надежду на хотя бы соломинку. Михаил

Если кому-либо известно что-нибудь о разыскиваемых людях, просьба присылать информацию в редакцию газеты или опубликовать на сайте www.sdhm.ru в теме форума «Поиск родных и близких».

О КРЕЩЕНИИ ДУХОМ

Н.Ф. Кудинов. Статья из журнала Вестник ДХМ №9 1927 г (с сокращениями)

Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине. (Иоан.4:24)

I

Крещение духом у духовных христиан-молокан является краеугольным камнем, на котором построено все их учение, основанное не на букве писания, а на духе. Отвергая убивающую букву закона, они признают животворящую силу Духа. Но, признавая животворящую силу Духа, они далеки от мистицизма. Духовные христиане на своих молитвенных собраниях спокойно выслушивают какую угодно проповедь, дают ей надлежащую оценку, остаются на местах. На их психику может подействовать лишь искренняя, глубоко прочувствованная, проникнутая любовью проповедь, сказанная человеком, им известным с его нравственной стороны. Они очень мало придают значения внешней форме проповеди, показной стороне искусного проповедника. Показная сторона служения Богу у духовных христиан заменяется служением друг другу, жизнью в духе братства, любви и справедливости; пышность и красота общественного богослужения у них заменяются рассуждениями и толкованиями слова Божия, свободным обсуждением его тайн и извлечением из него поучений и наставлений, как нужно жить и поступать в жизни, чтобы не только им одним, но и всем людям жилось бы лучше, как духовно-религиозно, так и материально.

Духовные христиане-молокане вышли из недр русского народа, из среды крестьянства. Читая Библию и Новый завет, основываясь не на букве, а на духе Евангелия, духовные христиане отвергли все обряды, относящиеся до служения Богу, и весь культ жречества, обслуживающий обряды и постановления, приняли служение Богу в духе и истине, признали животворящую силу Духа, Которым крестятся, от Которого возрождаются к новой жизни.

В сознании духовных христиан Дух Святой есть безначальная и бесконечная сущность Божества: Бог есть Дух, следовательно, Дух есть Бог, вечно существующий, непостижимый, превосходящий всякое человеческое разумение. Древние люди называли Богом разум-премудрость, частица которого вложена в человека, который посредством разума отличается от животных; но разум и премудрость не есть Бог, она есть дыхание силы Божией и чистое изливание Его славы; премудрость есть отблеск вечного света и чистое зеркало действия Божия. Она переходит из рода в род в святые души, приготовляет друзей Божиим. Она прекрасней солнца и превосходней сонма звезд; в сравнении со светом она выше; ибо свет сменяется ночью, а премудрость не преодолевает злоба. Она художница всего сотворенного, и нет человека, который мог бы превзойти премудрость Божию и открыть тайны ее бытия; лишь в чистых и непорочных душах она отражается светом божественной любви. (Прем. Солом. 7: с 21 стиха до конца). Во Иисусе Христе она отразилась в превосходнейшей степени. Он пришел для того, чтобы дать нам светлый разум, да познаем Бога истинного и да будем в истинном Сыне Его Иисусе Христе, Который есть истинный Бог и жизнь вечная. (1Иоан. 5:20).

Древние люди искали отражения света божественной премудрости в людях, обладающих в большей степени человеческим разумом. Таких людей возводили на степень божества, которым отдавали божеские почести и в честь которых строились храмы, их именами назывались города. Дух таких людей жил и после их смерти в последующих поколениях. Мысли великих людей, изложенные в их сочинениях, превращались в дух, всякая книга есть хранилище духа ее автора: какой дух был у автора, такой дух и сохраняется в его книге, и этот дух влияет на читающего книгу, переходит в него и подчиняет его своей воле, делает своим последователем.

Таким образом, великие люди умирали, но дух их живет в их творчестве, в их учении, и этим духом живет человечество, питаясь им из их книг и учений.

Основатели религий отличались особенным дарованием, силою воли, доходящей до самопо-

жертвования, они создали религиозные культы не физическим воздействием, а силою духа. Лишь те религиозные вожди применяли физическое воздействие, у которых не было силы духа. Эти вожди, запутавшись в обрядах, запутывали в них и своих последователей, кто же не хотел подчиниться им, тех они принуждали насильственным путем исполнять обряды и разные, ими выдуманные, человеческие постановления. Именем Христа они сжигали на кострах всех инакомыслящих. Дух Христа, вложенный в Его учение, они отвергли, слова Его учения они извратили, перетолковали так, что жизнь верующих ни в малейшей степени не отражала собою истинных последователей Христа и Его учения. Крещение Святым Духом было заменено крещением в воде, и не тогда, когда человек сам себе дает отчет в своих поступках, а тогда, когда ребенок только что родится и ничего не смыслит. Это крещение является главным препятствием для крещения Духом Святым.

Самое же главное несчастье этих людей заключается в том, что они думают, что тем самым они служат Богу. «Ибо открывается гнев Божий с неба на всякое нечестие и неправду человеков, подавляющих истину неправдою. Ибо, что можно знать о Боге, явно для них, потому что Бог явил им. Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы, так что они безответны. Но как они, познав Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце; называя себя мудрыми, обезумели, и славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся, - то и предал их Бог в похотях сердец их нечистоте, так что они сквернили сами свои тела. Они заменили истину Божию ложью, и поклонялись, и служили твари вместо Творца». (Рим.1:18-25).

И нам приходится убеждаться, что, так называемые, христианские народы, принявшие в основу своей религиозной жизни учение Христа, не крестились Его Духом. На самом деле, поразмыслим глубже: отражает ли многомиллионная масса христианства собою Божественный лик Христа? Его кротость и смирение? Его Божественную любовь к страждущим и угнетенным? На эти вопросы нам отвечает история христианства. Исторический путь, усеянный трупами замученных страдальцев, клавших свою жизнь за счастье человечества, за науку и просвещение, за равенство, братство и любовь, красноречивей всего говорят нам о христианстве, что оно не крестилось Духом Христа, Духом Его любви, но что оно крестилось водою, буквою ветхого завета, духом ветхозаветных царей, ведших непрестанные войны и истреблявших целые народы за свое личное благо.

II

Все существующие в настоящее время христианские религии признают, что Бог есть дух, Которого никто никогда не видел и видеть не может, а между тем, почти все христианские религии изображают Его в виде человека, почтенным старцем, сидящим на престоле. Помимо Бога-Духа у христиан существует множество других различных духов, которые подразделяются на разные ранги и выполняют различные роли. Все духи исполняют волю Единого Духа-Бога. Христианские церкви изображают также и духов в виде ангелов, архангелов, херувимов и серафимов, которым отдаются божеские почести; внутренности храмов исписаны этими изображениями, между которыми нарисованы изображения и злых духов, которые так же, как и добрые духи подчиняются Богу-Духу и исполняют Его повеления.

Люди грешные, с которыми не могут справиться духи добрые, часто отдаются духам злым для исправления. Апостол Павел в своем первом послании Коринфянам, 5-й главе, дает совет церкви, чтобы она, в случае греха прелюбодеяния, не плакала, а отдала бы грешника сатане во измождение (для исправления), чтобы дух был спасен. Бывали случаи, когда и праведники отдавались

сатане для испытания, как, например, Иов, который пострадал только потому, что Бог захотел похвалиться им перед сатаной. Библия рассказывает нам об одном интересном случае из жизни израильских царей. Был у Израиля один очень незаконный царь Ахав, жена которого, Иезавель, отличалась особенной жестокостью в преследовании пророков Божиих. Царь этот, во чтобы то ни стало, хотел завоевать царя Галаадского Рамофа, а Бог был против этого. Пророк Михей предупреждал Ахава, чтобы он не шел воевать против Рамофа.

Вот что рассказывал пророк Михей царям Иудейскому Иосифату и Израильскому Ахаву: «я видел Господа, сидящего на престоле Своем, и все воинство небесное стояло при Нем, по правую и по левую руку Его; и сказал Господь: кто склонил бы Ахава, чтобы он пошел и пал в Рамофе Галаадском? И один говорил так, другой говорил иначе; и выступил один дух, стал пред лицом Господа и сказал: я склоню его. И сказал ему Господь: чем? Он сказал: я выйду и сделаюсь духом лживым в устах всех пророков его. Господь сказал: ты склонишь его и исполнишь это; пойд и сделай так. И вот, теперь попустил Господь духа лживого в уста всех сих пророков твоих; но Господь изрек о тебе недоброе». Когда Михей окончил свой доклад царям, один из ложных пророков, Седекий, подошел к Михею и, ударив его по щеке, сказал: «как, неужели от меня отошел Дух Господень, чтобы говорить в тебе?» (3Цар.22:19-23).

Почему же ложный пророк нанес удар Михею? Потому, что все четыреста пророков, которых держал у себя Ахав, были крещены и напоены духом лжи, а пророк Божий Михей был крещен и напоен Духом Святым. Этот пророк настолько был правдив, что зная, что во всех пророках был ложный дух с разрешения Бога, все-таки не стал лгать, а говорил правду царям, открывая им глаза. Но они, вместо того, чтобы послушать его, посадили его в тюрьму и сделали распоряжение не давать ему хлеба досыта.

Согласно повествований Библии духи пророческие передавались пророками своим преемникам. Пророк Илия при своем вознесении на небо передал свой дух пророку Елисею, следовательно, Елисей крестился духом Илии, в силе духа которого пришел Иоанн Креститель. Передача Святого Духа как пророками, так Христом и апостолами всегда производилась безвозмездно: даром получили, даром и давайте. Лишь впоследствии христианскими вождями была установлена плата, так что у них Дух Святой превратился в товарную единицу и отпускается тем верующим, которые платят деньги за него.

Понятие о духах тесно связано с понятием об ангелах; как духи исполняют повеления Божии, так и ангелы являются верными служителями Божиими. Но под этих служителей очень часто подделывается сатана. Апостол Павел говорит, что сатана может принимать вид светлого ангела, и служители сатаны могут принимать вид служителей правды. (2Кор. 11:14). Поэтому, чтобы не стать жертвою нечистого духа, апостол Иоанн пишет: «Возлюбленные! не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире». (1Иоан. 4:1).

Если в Ветхом завете были случаи, когда духи, посланные от Бога, вводили людей в обман, люди веровали в этих духов, крестились ими, то не исключена возможность таких случаев и в Новом завете, в христианских церквях, в которых так же битком набито нечистых духов, которые ворочают всеми делами церквей и по своему усмотрению управляют ими, живя в них, как в собственном доме, вытесняя при этом из них Дух Божий. Апостол Павел пишет, что дух нечистый в виде человека греха, сына погребели, будет называть себя богом, так что в храме Божиим сядет, как Бог, выдавая себя за Бога. Пришествие его будет по действию сатаны, со всякою силою и знаменами, и чудесами ложными, обольщать вселенную, и люди будут верить лжи (2Фес. 2:3-9).

Если духи в христианских церквях оказывались ложными, то и ангелы, поставленные во главу этих церквей, оказались не на высоте своего призвания. Из первых семи Асийских церквей, организовавшихся еще при жизни апостолов, в одной только Филадельфийской церкви оказался хорший ангел. Под ангелом разумеются пресвитера церквей.

Окончание на стр.4

Высокое звание ангелов приписывается всем духовным лицам многих церквей, начиная с патриарха и кончая простым дьяконом.

III

С появлением на Руси св. писания Ветхого и Нового заветов грамотные русские люди усиленно начали его читать и находить в нем такие указания, такие тексты, в которых прямо говорится, что иконы – не боги, что никаких нетленных мощей быть не может, что все так называемые духовные лица такие же немощные грешники, как и простые миряне, что никаких почестей им воздавать не следует, платить за требы, также не следует. Углубляясь в чтение св. писания, люди эти перестали ходить в церковь, выбросили из своих домов иконы, отказались от принятия церковных «тайн» причащения, миропомазания, отменили крестное знамение, стали создавать свой быт, свою новую жизнь, за что стали подвергаться гонениям и преследованиям. Люди эти, отвергнув все видимое богослужение официальной церкви, стали создавать свое религиозное мышление, свое миропонимание. Ввиду того, что люди эти были не образованы, они вышли из недр крестьянства, им очень трудно было создавать уклад новой религиозной жизни. Однако, тем не менее, в короткое время, со дня своего появления, духовные христиане, создали свой безобрядовый религиозный культ, причем никакого привилегированного класса служителей религии не выделили из своей среды, установив полное равенство и братство между собою, никакой платы за какие бы то ни было так называемые религиозные требы никому не выдавалось. Установление это существует у них до сего дня. Специального «ангела» у духовных христиан нет и быть не может. Они прекрасно понимают, что значит рабство, физическое и духовное. Слова Христа, сказанные народу, они высоко ценят. А Христос вот что сказал: «на Моисеевом седалище сели книжники и фарисеи; итак всё, что они велют вам соблюдать, соблюдайте и делайте; по делам же их не поступайте, ибо они говорят, и не делают: связывают бремена тяжелые и неудобноносимые и возлагают на плечи людям, а сами не хотят и перстом двинуть их; все же дела свои делают с тем, чтобы видели их люди: расширяют хранилища свои и увеличивают воскрилия одежд своих; также любят предвозлежания на пиршествах и председания в синагогах и приветствия в народных собраниях, и чтобы люди звали их: учитель! учитель! А вы не называйтесь учителями, ибо один у вас Учитель – Христос, все же вы – братья; и отцом себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, Который на небесах; и не называйтесь наставниками, ибо один у вас Наставник – Христос». (Матф. 23; 2-10). Далее в этой же главе Христос говорит о том несчастье, какое постигнет всех, присваивающих себе звание учителей, отцов и наставников. И если это относилось к книжникам, фарисеям и лицемерам Ветхого завета, то тем более оно относится ко всем новозаветным вождям христианства, которые так же как и еврейские вожди, возлагают тяжелые бремена на плечи трудящихся. И это омрачение началось с первых семи Асийских христианских церквей, ангелам которых Спаситель через Духа Святого написал семь посланий. За каждым посланием писалось: «Имеющий уши да слышит, что Дух говорит церквам», «Слова, которые Я говорю вам, суть Дух и жизнь», говорил Христос. Следовательно, в словах этих семи посланий, был Дух Святой.

Первое послание было написано Иоанном к церкви Ефесской. В этом послании Дух Святой восхваляет ангела-пресвитера, что он трудился и терпел от тех людей, которые входили в состав этой церкви, называли себя апостолами, впоследствии оказавшиеся лжецами, относился с ненавистью к делам николаитов, которых ненавидел и Дух Святой. «Но имею против тебя то, что ты оставил прежнюю любовь», т.е. ты уже не с такой искренней любовью относишься ко мне и к членам церкви, ты перешел

от добрых дел к рассуждениям и толкованиям. Покайся, и твори прежние дела твои. Из этого видно, что речь идет не о догматах или обрядах, о прежних делах любви и милосердия. «А если не так, скоро приду к тебе и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься». И действительно, светильник этой церкви сдвинут с его места. Прежний Ефес, ныне Аясалык, греческая деревушка, в которой насчитывается не более 40 греческих семей. Прежний же Ефес, когда писалось туда послание, был одним из величайших городов того времени, он был богат и обширен, в нем процветала лирическая и эпическая поэзия, философия и история. Храм, бывший главной гордостью города и одним из чудес тогдашнего света, был виден далеко с гавани. Ефес был наиболее величественным из того, что Овидий называет «величественными городами Азии». Основанная ап. Павлом в Ефесе церковь сделалась знаменитой христианской митрополией, в нем происходил (в 431 году) великий вселенский собор, который низложил Нестория, еретического патриарха константинопольского; и светильник этой церкви был сдвинут с места его: храм его представляет серую грудку развалин; прежняя гавань представляет собою поросшее камышом болото; лихорадки и опустения царствуют на том месте, где богатство древней цивилизации находило себе место среди грубых суеверий и отвратительнейших пороков.

Театр Ефеса, представлявший собою величественное здание, вмещавшее в себе до 30 тысяч зрителей, также превратился в грудку развалин. От былого славного величия Ефеса остались одни лишь воспоминания. Ангел Ефесской церкви не покался, он запутался в обрядах крещения, отверг мудрые советы ап. Павла, который в своем послании к Ефессянам говорил, что крещение должно быть одно Духом Святым: «один Господь, одна вера, одно крещение и один дух, как вы и призваны к одной надежде вашего званія». (Ефес. 4:4-5).

Крещение Духом Святым было заменено крещением в воде и другими обрядами, относящимися до плоти, Ефесской церковью потому, что там было положено начало Аполоссом, который не знал о крещении духом, зная только крещение Иоанново, что и повлекло за собою падение Ефесской церкви. Дело Аполлоса не устояло, оно сгорело. (1 Кор. 3:15).

Из послания Пергамской церкви видно, что постройка Пергамской церкви велась по тому же типу, что воздвигалась и Ефесская церковь. Вот что гласит послание: «знаю твои дела, и что ты живешь там, где престол сатаны, и что содержишь имя Мое, и не отрелся от веры Моей даже в те дни, в которые у вас, где живет сатана, умерщвлен верный свидетель Мой Антипа. Но имею немного против тебя, потому что есть у тебя там держащиеся учения Валаама, который научил Валака ввести в соблазн сынов Израилевых, чтобы они ели идоложертвенное и любодействовали». (Откр. 2:13-14). Всем хорош был этот ангел, но вот беда: не отверг учения николаитов, допустил есть идоложертвенное и любодействовать. И этому ангелу было предложено: «покайся».

Пергам был в то время, когда писалось послание, главным городом Малой Азии и резиденцией тогдашних царей, вместе с окрестными городами находился под Римской властью и наполнен был идольскими храмами. Во время гонения на христиан, при Домитиане, один благочестивый христианин по имени Антипас был брошен в раскаленного медного быка, находившегося в храме Дианы и сожжен за веру во Иисуса Христа. В 324 году, когда император Константин принял христианскую веру, церковь эта сделалась господствующей. И, несмотря на это, сатана снова воздвигает в ней свой престол, истинные христиане снова начали подвергаться гонениям и преследованиям. Приемники Константина, вместо того, чтобы уничтожить идолопоклонство, покровительствовали языческим жрецам, которым разрешалось отправлять языческие богослужения по городам и селам. В это самое время христианство стало смешиваться с язычеством; дух языческого учения

стал проникать и прославляться в христианское учение. Языческие храмы стали превращаться в христианские, идола языческие в образа, вместо множества языческих богов стали обожать людей, мощам и чудотворным иконам не было конца. И церковь эта, став совсем николаитской, пала совершенно, ангел этой церкви сошел со сцены, светильник его сдвинут с места. «Имеющий ухо (слышать) да слышит, что Дух говорит церквам: побеждающему дам вкушать сокровенную манну, и дам ему белый камень и на камне написанное новое имя, которого никто не знает, кроме того, кто получает». (Откр.2:17). В этой церкви оказались верные служители Господа, которые вместо идоложертвенного и любодейного питания получают другую пищу: «сокровенную манну». Манна, хранившаяся в ковчеге завета, была прообразом истинного хлеба небесного, которым питаются истинные духовные христиане, которые не пошли вслед учения николаитов.

IV

Братья, духовные христиане, прежде всего всем нам необходимо выяснить, крещены ли мы Духом Святым, живет ли в нас Дух Божий, и имеем ли мы Дух Христов? Если Дух Того, Кто воскресил Христа, живет в нас, то Воскресивший Христа из мертвых оживит и наши смертные тела Духом Своим, живущим в нас. Итак, братья, мы не должники плоти, чтобы жить по плоти: ибо, если мы будем жить по плоти, то умрем, но если Духом Святым будем умерщвлять дела плотские, то будем живы. Ибо все, водимые Духом Божиим, суть сыны Божии, потому что они не приняли и никогда не примут рабства и подчинения культу жречества, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления, Которым взывают: «Авва, Отче». Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы дети Божии. Этот Дух подкрепляет нас в немощах наших и ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными, ибо Он знает нашу мысль, и ходатайствует за святых по воле Божией (Римлянам 8; 11-27). Если же мы не имеем Духа Христова, то мы и не Его, и нам никакой борьбы против язычества вести не нужно, да мы и не можем, потому что нам укажут на наши недостатки, на нашу греховную жизнь, на наши распри и раздоры, если таковые в нас есть.

Поэтому, дорогие братья, называясь духовными христианами, мы должны быть крещены Духом Святым. **Отрицание видимого водного крещения не есть еще доказательство нашего духовного крещения, мы можем оказаться не крещенными ни буквально, водным крещением, ни духовным крещением Духом Святым. На самом деле: как можем мы сказать о себе, что мы крещены Духом Святым в то время, когда мы совершаем грех, когда в нас гордость, зависть, лицемерие, ненависть и т. п. Итак, да не царствует грех в смертном теле нашем, не будем более предавать члены наши в орудие неправды, но предадим себя Богу в орудие правды** (Римл. 6:12). Наконец, братья мои, укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его. Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы нам можно было стать против козней диавольских; против духов злобы поднебесной. Итак, станьте, препоясав чресла ваши истиною, и облекшись в броню праведности, и обув ноги в готовность благовествовать мир. А паче всего возьмите щит веры, которым можете угасить все раскаленные стрелы лукавого; шлем спасения, и меч духовный, который есть слово Божие (Ефес. 6:10-17). При таком только вооружении, нам не страшны будут никакие нападки на нас. Только бы нам одетыми в эти Божественные доспехи не оказаться нами.

Итак, братья мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом. (1Кор.15:58)

Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любовь Бога Отца и общение Святого Духа, да будет со всеми нами. Аминь.